

「回頭客」難忘在港吃喝玩樂 海外遊多國強制核檢嚇退國人

內地民眾出境遊首選港澳

穩步復常

通關日近，內地不少民眾出遊的期待越來越熱烈。在上海、北京、深圳，民眾都十分留意來港旅遊簽證消息和通關的相關消息，有旅遊業者分析，由於目前不少國家和地區不斷調整中國遊客入境要求，港澳遊在短期內相信會是民眾出境遊的穩妥選項。

◆香港文匯報

記者 夏微、郭瀚林、任芳頡、李昌鴻
上海、北京、深圳連線報道

1月1日香港文匯報記者撥打上海12367熱線諮詢赴港簽證事宜，工作人員表示，赴港旅遊和商務簽證將於1月8日起恢復辦理，可提前通過網絡預約，香港文匯報記者嘗試當天預約，結果1月13日之前時段均已約滿。1月2日香港文匯報記者再次嘗試通過「隨申辦」在線申請辦理赴港旅遊簽證，預約受理點及辦理時段，系統顯示僅浦東新區的受理點接受在線預約，預約時段暫時只顯示至1月13日，均已約滿。

「香港」搜索熱度周環比超60%

疫情前，上海市民張女士每年至少來港兩次，每次都會住在帝苑酒店，逛街購物很方便很開心。用她的話說，「香港想去就去了」，熟悉到完全不用做攻略，可如今翻了翻朋友圈的紀錄才發現上一次去香港還是2017年9月。2022年12月28日為了看即將在港澳上映的電影《灌籃高手》，張女士去辦了澳門簽證，「辦的時候順便問了香港簽證，回答是暫時還不能辦理，不然肯定去香港看了，畢竟購物還是香港爽。」張女士直言，她和先生都很期待能再去香港，「希望能和以前一樣美好。」

「我覺得會有相當多的市民選擇去香港。」春秋旅遊副總經理周衛紅坦言，各種因素的緣故，很多人已多年不曾去過香港，「包括我自己在內，很好奇也很期待，這麼多年不見，印象中的香港發生了哪些變化？」不過在周衛紅看來，即便需求旺盛，也需要有一個過渡時間，一方面是民眾的假期安排，另一方面航班頻次還未完全恢復，「春秋航空要到1月14日之後才會將上海浦東至香港的航班調整為每天一班，所以14日之後交通便利性應該會有比較大的提升，機票價格應該也會回歸較為正常水平。」

「我個人很期待去香港迪士尼樂園，想去買玲娜貝兒(LinaBell,上海迪士尼小狐狸玩偶)周邊產品，上海太難買了。」多年未去香港的沈佳麗如今對赴港遊滿懷憧憬。作為攜程研究院戰略研究中心的高級研究員，沈佳麗表示，近期的許多數據都讓她對香港旅遊市場的復甦充滿信心。「出境遊限制解除，疊加春節出行預訂窗口期，近期攜程平台上，香港已經成為搜索量增長最快的目的地之一。」



◆上海市民張女士(左一)上一次和朋友一起來香港旅遊，已經是2017年9月的事情了。
香港文匯報上海傳真



▲北京郭阿姨夫婦幾年來前遊覽太平山時的合影。
香港文匯報北京傳真



▲深圳的司機蔣先生期盼深港兩地早日通關，這樣他的業務會有較好的起色。
香港文匯報記者李昌鴻 攝

而且攜程數據顯示，近一周，香港在平台上的搜索熱度環比增長超60%。」不僅如此，沈佳麗還透露，1月18日晚19點，攜程將在香港K11 MUSEA開展直播。在星光大道和維港夜景的映襯下，通過直播向海內外用戶推介香港的人氣酒店、景點門票、K11的美食和購物禮品卡等產品。

回憶來港迷路警察相助至今不忘

北京海淀區的退休高校教師郭阿姨回憶，多年前學校組織旅遊時她第一次來到香港，很快喜歡上這裏的景色和美食。尤其是有次她不慎在旺角觀光時迷路，一位年輕的香港警察熱心地幫助她找到了團隊，這讓她許多年都念念不忘。退休後，她與老伴在廣州買了房，年年南下過冬，並且在春節前後到香港遊覽、購物，還愛上了喫茶點和蛇羹。「這幾年因為疫情，香港和廣東都沒去成，蠻遺憾的。最近聽說旅遊簽證快恢復了，等辦好簽證我們兩口子就先去廣州再到香港，期待再登一次太平山。」

商務人士潘先生工作之餘也是一位藏書愛好者，尤其熱衷收藏港台、日韓圖書。他對香港文匯報記者表示，香港出版的書籍從印刷、紙張、裝幀上來說都非常精良，尤其繁體豎排版本的文史典籍更是古色古香，2019年新冠疫情之前他就是香港大小書店的常客。近期隨着疫情防控政策調整，潘先生曾考慮過赴日旅遊購物，但是日本方面去年底出台的入境限制政策讓他打消了想法。「目前我計劃先辦好簽證，等過完年就坐高鐵從北京直達香港。除了買些書，香港新建的香港故宮文化博物館我也很感興趣，必須得去看一看。」

深圳的司機盼在口岸多拉客

在深圳，從事投資業務的深圳市民方先生告訴香港文匯報記者，疫情剛封關的時候，完全沒想到一

停就是三年。當獲悉深港口岸即將恢復通關後，他十分高興。「一則可以看望香港投資界的多位朋友，就像疫情前一樣當日往返；二則馬上過年了，準備回來時從香港超市帶一些巧克力、曲奇餅乾等，送給老家的親朋好友。」不過，他擔心通關後會配額優先給商務和公務人員，持旅遊簽證不在首批配額範圍內。「公司沒有商務簽證資質，過去我都是持旅遊簽證去香港，當天往返是常事。如果放開後當日往返也需要配額，擔心比較難搶名額，令返程計劃不可控。」

在深圳從事房地產業務的蘇先生表示，因為日本、韓國、歐美等多地要求中國公民48小時核酸檢測陰性證明，而香港緊鄰深圳，往返便利得多，唯一擔心的事情就是初期配額不知道如何安排。

深圳的司機蔣先生過去曾經在口岸附近拉客。他告訴香港文匯報記者，期盼兩地早日通關，眾多香港人北上和內地人南下香港，相信會帶來很多業務，他的收入將會有好轉。目前因為疫情和經濟低迷，他仍在虧損拉客，辛苦一個月基本上是白幹，只夠上交車輛租金、充電費和餐費。

海外遊入境核檢成旅行障礙

「目前歐洲很多國家非常歡迎中國遊客前往旅行，但也有像日本等一些國家對中國遊客前往旅行設置了一些障礙，比如落地後強制核酸檢測，檢測陽性人員必須集中隔離等，這一措施嚇退中國遊客。從出境旅行社的角度來說，我們判斷放開後最先「活」起來的旅遊目的地應該是香港、澳門短途目的地，其次是泰國、新加坡等地。」北京開元周遊國際旅行社股份有限公司總經理丁佳向香港文匯報記者表示，相比於歐、美、澳等遠途目的地旅遊，港澳遊路途短、費用低、性價比更高，「在國外一些國家對中國遊客的政策不斷調整，疫情仍多發的當下，去港澳旅行比出國旅行更為穩妥。」

特稿

盼港增設便利遊客核檢點

香港，從海外回國都有48小時核酸檢測要求，雖然每個地方的檢測費用不一樣，但只要合法合規都可以接受，並願意配合。

身在上海的張女士表示，「就怕到時候排很長的隊」，不然完全不會覺得不便利。她說，如果出行前能有更多渠道了解到香港本地的核酸檢測預約安排，就更安心一些。

春秋旅遊副總經理周衛紅認為，48小時核酸檢測本身不成問題，只要能為遊客提供足夠便利的檢測地點即可。價格方面，內地核酸檢測價格經過幾輪下調後已經很便宜了，相比較而言，香港的檢測價格略貴了些，「澳門目前是40多澳門幣的檢測費，從消費者角度說，如果能夠把價格降低到和澳門差不多，可能會更好一些。」

身在北京的市民在受訪時也有相同的憂慮。香港旅遊簽證恢復後，能否實現「說走就走、說回就回」仍有些不明朗。按照目前規定，往返內地仍需旅客持48小時內核酸檢測陰性證明進行申報。計劃今年到港進行畢業旅行的高中生胡同學表示，入境香港前在內地進行核酸檢測較為方便，但是遊客到達香港後人生地不熟，及時找到地點進行核酸檢測並不容易。他認為相關政策仍有優化改進空間，比如設置一部分便利遊客的核酸檢測亭。

◆香港文匯報

記者 夏微、郭瀚林、任芳頡 上海、北京報道

逾五千萬人元旦出遊 國內中遠程遊穩步復甦

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，經文化和旅游部數據中心測算，2023年元旦節假期，內地國內旅遊出遊5,271.34萬人次，同比增長0.44%，按可比口徑恢復至2019年元旦節假期同期的42.8%；實現國內旅遊收入265.17億元（人民幣），同比增長4.0%，恢復至2019年元旦節假期同期的35.1%。

「90後」「00後」為主力

根據文旅部通報，都市休閒、周邊遊仍佔主流，中遠程旅遊穩步復甦。元旦期間，城市周邊遊、近程遊、休閒遊仍是主流，冰雪、溫泉、遊樂園、遊湖、露營、圍爐煮茶、酒店劇本殺、街區休閒、古鎮漫遊、看煙花、登山等高品質玩樂體驗受到年輕人青睞。北京圓明園、頤和園、紫竹院、什刹海等親子啟動假期冰場或雪場活動，吸引不少親子家庭前往體驗。東北冰雪大世界、亞布力、長白山、中國雪鄉、「北極」漠河等經典冰雪旅遊目的地吸引不少遊客體驗冰天雪地別樣樂趣。中遠程旅遊穩步復甦，長三角、珠三角成為西南、西北、中部地區旅遊目的地的主要客源

地，三亞、西雙版納、昆明、廈門等地成為北京和東北三省遊客「避寒跨年」主要旅遊目的地。

旅遊平台「飛豬」數據顯示，元旦的跨省遊和跨市遊訂單佔比近八成，達到近一年峰值。90後和00後年輕用戶佔比超七成，成為元旦跨省遊、跨市遊主力軍。

包含「滑雪」「冰雪」等關鍵詞的熱門冰雪旅遊商品增長超三成，其中吉林長白山、黑龍江亞布力、河北崇禮成為熱門冰雪旅遊目的地前三。此外，四川的西嶺雪山、黑龍江的雪鄉、新疆的將軍山等室外滑雪場，以及重慶、成都、紹興等地的室內滑雪場，也是「追雪人」的好去處。

高星酒店受熱捧

北京從事互聯網行業的李女士，提前請了4天年假，於1日错峰出行飛往海口，開啟8天的海南島之旅。去哪兒平台數據顯示，給自己「放長假」的旅客數量並不在少數，上海、廣州甚至有旅客預訂酒店從元旦訂到大年初十。

受出遊熱情影響，旅遊城市的優質酒店價格同樣水漲船高。以最熱門的三亞為

例，元旦期間，高星酒店平均支付價格已超過1,500元，部分酒店春節漲價近1倍。

同程旅行數據顯示，洛陽、西雙版納、哈爾濱的酒店預訂量同比上漲超過10倍，西安、寧波的酒店預訂量同比漲幅也分別達到862%和451%。此外，冬季熱門的長線目的地三亞、昆明和哈爾濱均進入熱門目的地榜單前十。廣州、上海、重慶、北京等內地核心城市也均未缺席。此外，三亞、廈門等熱門目的地不少酒店元旦假期期間出現滿房。

春運客流高峰提前

同程研究院分析，元旦市場的快速回暖，一方面是由於人們的出行信心逐步恢復，長線遊需求有所上升，另一方面則是今年春節假期較早，春運客流高峰提前，出行需求疊加所致。

飛豬也認為，隨着春節日益臨近，元旦假期迎來今年春運的第一波返鄉小高峰。飛豬數據顯示，元旦期間火車票張數比上月同期增長超2.6倍，達到近半年峰值，其中跨省火車票預訂量佔比近六成，廣東湖南、上海江蘇、江蘇安徽、北京河北、江蘇河南等成為熱門的跨省返鄉線路。



東北迎冰雪遊旺季

2023年元旦假期，東北也迎來冰雪旅遊旺季。在遼寧大連老虎灘海洋公園，來自南極的帝企鵝和充滿神秘色彩的北極馴鹿與遊客共赴極地冰雪嘉年華盛大派對。在旅順塔灣灣歡樂海岸，百米觀海滑道和彩虹滑道，吸引大批遊客舉家前來嬉雪狂歡。冰雪旅遊讓「冷資源」釋放出充滿活力的「熱效應」。

◆圖文：香港文匯報記者 宋偉